

[耳听八方]

安徽

夏粮丰收
总产量超344亿斤

从日前召开的2022年上半年安徽省经济运行情况新闻发布会上获悉,今年安徽夏粮丰收,夏粮总产量超344亿斤,比上年增加4.5亿斤,为夺取全年粮食丰收打下坚实基础。安徽省委、省政府压实粮食安全生产重大责任,重点保障小麦、水稻、玉米、大豆等主要作物面积,进一步优化种植结构。安徽省还强化“藏粮于地”,全面落实最严格的耕地保护制度,加快恢复撂荒地生产,加强项目用地增收管理,牢牢守住耕地红线。同时,安徽严格执行国家小麦最低收购价政策,落实中央和地方各项强农惠农政策,有力保障农民种粮收益,有效提高了农民种粮积极性。国家统计局安徽调查总队总统计师童晓莉说,近年来,安徽省各地加快高标准农田建设,加大中低产田改造力度,着力改善农田基础设施,推广优良品种,构建多元化的农业社会化服务体系,促进粮食单产水平稳步提高。

云南

“航天菌种”
开启太空育种之旅

日前,来自云南的乳企向太空“快递”了一份包裹——28株专利益生菌菌株搭载飞船,开启太空育种之旅。航天育种虽然已经是成熟的育种技术,但是由于成本高,资源有限,一直只面向少量的领域开放。尤其是益生菌菌种这一“活着的种子”所具有的独特生物学特性,想要登上空间站更是难上加难。但是来自云南的来思尔乳业自主选育的民族专利益生菌不仅是少数获得“航天育种”资格的菌种,更是在2021年6月17日就已经搭载神舟十二号载人飞船登陆过天官空间站。据了解,高原益生菌种有着独特属性和鲜活优质特性有关,经过多年的科学研究,育种科研人员从云南这一“微生物宝库”中选育出丰富的益生菌资源,并对其中具有益生功能的菌株进行系统性研究与产业化应用。和以前相比,此次神舟十四号搭载的云南乳企本土益生菌菌株种类更为丰富,达到了28株,数量远超上一批“航天菌种”,总计重量达到90.3克。并且这一批次的菌株将与神舟十四号一同在太空中历经6个月的育种周期,远超上一批次的三个月,对于诱变的观察将更加长期持续。

盘活农村共享资产 实现农民共同富裕

[封面人物观点]

作者简介

罗必良

华南农业大学国家农业制度
与发展研究院院长、教授

[核心提示]

共同富裕是人民物质富裕和精神富足的有机统一。当人们的收入达到一定水平之后,就会更多转移到对精神层面目标的追求,其中,获得感尤其是公平感尤为重要。我国更需要探索出一种“增长与共享型”的内生包容制度,从资产或财富的角度探索形成共同富裕的逻辑线索。

共同富裕是人民物质富裕和精神富足的有机统一

改革开放以来,中国经济的高速增长虽惠及贫困人口并最终解决了绝对贫困问题,却并未带来居民幸福感的持续性改善。事实上,随着收入水平的提升,个体的物质欲望也会不断增强,由此会使人们逐渐适应收入增加预期而降低由财富增长所带来的幸福感。尤其需要重视的是,人的目标具有多样性及递进性,而这

些不同的目标并不都能由经济收入来满足。当人们的收入达到一定水平之后,就会更多转移到对精神层面目标的追求,其中,获得感尤其是公平感尤为重要。

解决不平等或不公平,有一些成功的案例。例如,在北欧实施的一种“分配与保障型”的干预制度,政府通过对两极分化的群体采取

强制的外生干预手段,采用再分配,包括第二次和第三次分配,形成整个社会的基本保障体系。而且这种干预并不必然会降低社会整体的幸福感,因为实施这种制度需保证经济增长达到较高水平,此时,产业形态高级化,社会生产效率,人们有足够的闲暇时间。显然,实施这种制度的成本很高。

盘活三种共享型资产

我国更需要探索出一种“增长与共享型”的内生包容制度,从资产或财富的角度探索形成共同富裕的逻辑线索。因为,收入不平等只是流量性的不平等,而资产或财富的不平等,往往是存量性的不平等。而且这种存量的变化会对流量带来持久性的累积效应。所以,相较于收入不平等,资产不平等带来的危害更严重。因此,在实现中国乡村振兴的过程中,可以通过盘活以下三种共享型资产,促进农民走向共同富裕。

不平等,更多是消费的不平等,例如,因饥饿导致的消费不平等,而农地承包经营权能够解决这种不平等。其次,要努力挖掘农村宅基地的价值。在中国,农村家庭一户一宅,都是最基本的财富,如果对这些资产进行有效盘活,能极大拓展农民的增收空间。例如,在浙江省和江苏省,部分地区对宅基地置换及农民进城的探索,有效帮助农民获得了财产性收益。最后,通过将分散的集体建设用地进行整合,改善价格生成机制与规模经济性,就能有效增进农民与集体财富的收益。

为小学5年、初中2年和高中2年的九年义务教育模式。假设孩子7岁入学,16岁上大学进行4年的高等教育,即使在大学毕业之后再职业性继续教育或专业硕士教育,到23岁时也能成为一个专业性人才。

对农村孩子来说,这种模式更重要,因为原来的农村教育使不少孩子初中毕业后就直接进入职业教育或进城务工,而这种过早的职业进入严重损害了他们今后的机会选择空间与选择能力。同样,还应扩大和完善农村的医疗保险和养老保险制度,这样,公共服务就能确保在共同富裕的路上,一部分人不至于掉队。

第一,撬动盘活农村的“三块地”。农地、宅基地和集体建设用地是中国农村最重要的资产。在农村土地集体所有制制度安排下,集体资产的共有性、集体成员的身份性以及权益分享的普惠性,决定了如果能够盘活这些资产,所有农民均会受益。首先,应保证农地承包经营权,农地承包经营权是赋权,每个农户凭借其天然的成员权平等地享有承包经营权。因此,从产权界定的角度看,人人平等。耕地、粮食和初级农产品是国家安全的战略要件,农民就可以从农地经营中获益,至少能满足生存需求,而生存需求是实现共同富裕的前提条件。因为社会的不平等不仅是财富的

第二,扩大提升公共服务水平,包括基础设施、普惠金融、基础教育、医疗和养老保障等。这些投资往往具有资产形成的不可移动性与不可分割性,尤其是在收益上的非排他性,都是实现共同富裕的重要手段。其中,教育是保障机会公平、促进社会包容性增长的重要前提,也是拓展农民选择机会、增进农民幸福感的重要路径。当前,农民子女进入大学尤其是重点大学的机会越来越少。相比城市,中国农村更应该取消中考普职分流,普及九年制义务教育。中考分流淘汰的是农民的子弟,所以,是否可以考虑将我国农村的基础教育调整

第三,开发激活农村生态人文资源。农业不仅具有生产功能,更具有生态、人文和服务等多维功能,而这些都是目前农村非常重要但还未有效开发的资产。部分乡村通过发展农家乐和乡村旅游挖掘农业的多维功能,但这种形式仅能发挥农业的服务功能,农村的生态、人文资产还具备多样化的功能。因此,如何全方位开发农村的生态文化资产,形成有效交易平台是个值得研究的重要问题。

通过三种方式盘活农村资产

盘活以上三种资产仍然是实现共同富裕的三个重要板块。虽然我们无法解决这个问题,但至少我们可以解决起点公平的问题,而这是实现共同富裕的前提条件。具体来说,可以通过以下三种方式盘活农村资产。

农业人口转移、推进农业规模化经营,也可以诱导要素流动、改善土地资源利用绩效、聚焦人力资本、促进乡村经济业态转型升级。因此,如何构建县域联结平台是实现共同富裕的重要内容。

以及形成服务外包与托管的交易平台是三个重要平台。不仅盘活土地承包经营权需要引入外部企业家,宅基地和农村集体资产的盘活也需要引入企业家,因为这涉及较重要的内部控制问题,也是企业家能力不足的问题,所以应鼓励村庄合并、村庄资产整合,包括构建农村的资产运营平台,引入更多市场型、竞争型的企业家进行经营。不仅应该在农村构建这种平台,更应该在县城构建这种平台。目前乡村人才短缺,无法通过人才振兴实现乡村振兴,通过做大县城能够缓解甚至解决这一问题。同时,在县城进行平台构建,能够有效促进要素的集聚,包括企业家的集合和产业的集群成长。

一是开放村庄。土地是财富之母,是农民最重要、最丰富、最基础,同时也是最稀缺的一笔财富。然而实际中,农民并没有因此获得相应的财产性收益,大多数农户仅通过农地承包经营权获得农地的经营收入,而且这种经营性收入的比重在不断下降,虽然转移性收入和工资性收入有所增长,但财产性收入占比一直低于2.5%。因此,亟须盘活和开发土地财富。如果我们能通过合理、恰当的制度安排,适度放活宅基地(特别是闲置宅基地)使用权,就能进一步释放农村土地的制度红利。但不不管是宅基地的流转、置换,还是指标交易,均需开放村庄。

三是鼓励外部企业家进入农村。仅依靠农民无法有效盘活农村土地与资产。农民,尤其是传统小农,既不是技术进步的主体,也不是绿色经营的主体,更不可能是品牌建设的主体,因为他们的能力太弱,而这种能力是因为小规模、分散化的经营方式导致人力资本增长空间有限决定的。为了打破这种困境,必须开放村庄,吸引更多的企业家到农村。早期的农村、乡镇企业家,都是因为走出村庄才获得了成功。例如,我们对四川“崇州共营制”的研究发现,虽然农户主体也呈现小规模、分散化特点,但通过建立土地股份合作社,形成产权交易平台,有效整合农民的土地承包经营权,使相邻农户的土地形成一定的连片规模,从而吸引农业职业经理人进行经营。所以,从这个角度看,建立土地股份合作社、引入职业经理人

(摘编自《南京农业大学学报(社会科学版)》)

